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EBKJIMI0BO NPOCTPAHCTBO

OnpeneseHue

CBOMCTBA CKAJSAPHOIO IIPOU3BEACHUS
PaccrosiHue OT BeKTOpAa /10 MOANPOCTPAHCTBA
Marpuna I’ pama

MeToa HaMMEeHbIIMX KBA/JIPATOB

U euie ...



BcnnoMHUM onpeaesieHre JIMHEHHOT0 MPOCTPAHCTBA

Qupenenenne 1. MHOXECTBO L 3JIEMEHTOB X, Y, Z, ... HA3bIBACTCS IUHEUHBIM
IIPOCTPAHCTBOM, €CJIH:

a) HMMEETCs MPaBUJIO, MOCPEICTBOM KOTOPOTO JIFOOBIM JBYM AJIEMEHTAM X U Y
MHOXECTBa R CTaBUTCSI B COOTBETCTBUE TPETUM AJIIEMEHT Z 3TOT0 MHOXKECTBA,
HA3bIBAEMbI CYMMOW AJIEMEHTOB X U Y U 0003HaYaeMbli uepes3 X + y;

b) Kaxaomy 35IeMEHTY X U KaXKJIOMYy YUCITY A U3 HEKOTOPOI'O IMOJIs MOCTAaBJIECH B
COOTBETCTBHUE AJIEMEHT AX, HA3bIBAEMBIN MPOM3BE/ICHUEM YKciia A Ha AJIEMEHT
X5
OTH JABE OlEpaIy JOKHBI YJIOBJIECTBOPSTH CIECAYIOIIMM TPEOOBAHUAM
(akcroMaM):
A. 1) x+y=y+x (KOMMYTaTUBHOCTb);
2)(x+y)+z=x+ (y+2) (accounaTuBHOCTb);
3) CymectByeT HyneBou aneMeHT () Takol, uro x + 0 = x;

4) JIis Ka)10ro 3J€MEHTa CYIIECTBYET MTPOTHBOIONIOKHEIN 3JIEMEHT,
0003HaYaeMbIi uepe3 —x, Takoi, 4to X + (—x) = 0.

B.5)1:-x=x;
6) a(Bx) = af(x);
T BY="ax " £x;
8) alx +y) = ax + ay.




EBKJIHMI0BO MPOCTPAHCTBO

Onpenenenue 1. byneM roBopuUTb, YTO B BEIIECTBEHHOM IIPOCTPAHCTBE R
ONPENEICHO CKAJSIPHOE TMPOM3BEeAEHHEe, €CIIM KaxXIoWu Tmape X,y € R
IIOCTaBJICHO B COOTBETCTBUE JACHCTBUTEIHLHOE YUCIIO, KOTOPOE 0003HAUYNM Uepe3
(x, y), mpu4eM 3TO COOTBETCTBHE 00IadaCT CACAYIOIUMH CBOMCTBAMMU:

1) (x,y) = (y,x) (CHMMETPUYHOCTD);
2) (Ax,y) = A(y,x), rame A — AEHUCT. YKCIIO;

3) (x1+x2,7) = (x,y)+ (x2,%) (IUCTpUOYTUBHOCTh  CKAJISIPHOTO
IIPOU3BEICHUS);

4) (x,x) = 0 1 paBHO HYJIIO TOJIBKO TOr/ia, Koraa x = 0.

BemecrBeHHOEe JIMHEHHOE TMPOCTPAHCTBO, B KOTOPOM  OIIPedeJICHO
CKAJIAPHOE NMPOU3BeAeHNe, YIOBIeTBOpsWIIee ycaoBusiM 1)-4) Ha3bIBaKOT
€BKJIUI0BBIM IPOCTPAHCTBOM.

Onpenesnenue 2. JIJuHON BEKTOPAa X B €BKIUIOBOM IIPOCTPAHCTBE HA3bIBACTCSA
qucio +/ (x, x), o0o3Hagaemoe uepes |x|.

Ilpumep 1. I «OOBIYHBIX» BEKTOPOB X U Y U3 BJIEM. T€OMETPUHU OIPEACITIUM
cKalsspHOe mpou3BenacHue kKak (x,y) = |x||y|cosa (& — yroa mexmy HuMNR).
MoxHO n0Ka3aTh, 4YTO YCIOBUSA 1)-4) BBITIOTHATCA AJIs1 TAKOTO IIPOU3BEACHUS. 3

&



| Ipmepbl CK. Npon3BeaeHus

3apanumes HeKoTopol martpuued | ag||. Cxanspuoe npo-
H3BeleHHe BEeKTOPOB X W y onpeneduM GopMyJioi

(x’ y) — augﬂh + alzglnz BRI alnglnn 1
Ny 021§2ﬂ1 -1 azzganz EBEA R azngz'nn T

3 anlgnni +an2§nn2 + Bis 3 —!—anngnnn' (1)

IlocmoTpyM, Kakue yCJIOBHSI HYXKHO HAaJIOXKHTb Ha MaT-
puny || a;, ||, uTo6B BripaxeHue, onpenessiemoe opmyJoit (1),
NEHCTBUTENILHO YJIOBJIETBOPAJIO BCEM aKCHOMaM CKaJIsSipPHOro
[IpOH3BeJIEHH A1.

HenocpencrBeiiHoH npoBepkod y0exaaeMcsi B TOM, 4TO
akcroMbl 2° u 3° BHINOJIHEHBI 1J1f1 BCAKOH Matpuusl || ay |-
Hns Toro utobwbl Obijia BRINOJIHEHA akcuoMma 1°, T. e. utodnl
BhIpaxeHue (x, y) OblIO CUMMETPHYHBLIM OTHOCHTENHLHO X U Y,
HeOOXO/MMO U JIOCTATOYHO, YTOOHI

Qi = Qgj» (2)
I. €. 4ytobsl Matpuna || ;|| Obia cuMMETpHUHOLL.




Akcuoma 4° Tpebyet, uToOBI BbIparkeHue

(x, x)= 2 Q.85 (3)
i, k=1

Obli0 meoTpHiatenbHO JJia mobeix &, E,, ..., &, H oOpa-
IIaJI0Ch B HYJIb, JIHWIL ecu E, =&, = ==F e={)
OnHopongm MHOI'OUJIeH («KBanpaanHaﬂ dopman), onpele-
JsieMpll GopMyaoH (3), HA3LIBACICH NOAONCUMENLHO Onpede-
NEHHbIM, €CNIU OH TNpPUHHUMaeT JIMb HEOTPUUATEJLHBIE 3HA-
yeHUs] U obpaulaeTcsi B HYyJb, JHIUb KOrja BCEe §; paBHbI
HyJ/I0. AkcuoMa 4° Tpebyer, caenoBaTesbHO, YTOOBI KBaJpa-
THYHas QopmMa (3) Oblia MONOKHTENLHO OINpPEJesIEHHOH.
Hrak, Bcsikan matpuna | q; || 3anaer ckajsipHoe MpoOM3-
penenue, onpenensieMoe dopmyaor (1), ecau Tonbko 3T1a
MaTpyulla cUMMeTpuuHa [ycsoBHe (2)] ¥ COOTBETCTBYHOLIAS €H
KBaZipaTHuHas ¢opMa— NOJOKHUTENbHO ONpeJeeHHas.



EBKJINI0BO NPOCTPAHCTBO

Ilpumep 2. [{nsa AByX BEKTOpOB X = (X1,X5,...,Xn) U

Yy = 1,Y2,++»Yn) CIOKECHHE U YMHOXKCHHE HA YUCIIO ONPEICIINM CIICI.
o0pa3om:

Xt V= X9V, X5V, v, Xtk Vi) B

ax = (ax{,ax,,...,aXx,)

CxaJisipHO€ MPOU3BEICHUE ONPEACIUM (DOPMYITOiM
(6, y) = (x1Y1 + X292+ +X, V).
MOXXHO JI0Ka3aTh, YTO TAKOE IIPOM3BEACHUE €CTh CKAISPHOE.

IIpumep 3. ITycts R = [%- QMH. OpOCTPAHCTBO MOCIEN0BATEILHOCTEH
x = (X1,X,...), YIOBIECTBOPSIOLUIUX YCIOBHIO Yoo 1 X2 < 00,
Crenyroie npou3BEeACHUE €CTh CKAUIIPHOE ITPOU3BEICHUE:
Y (o)

(x,¥) = Xn=1 Xn Yn-
Onpenesenue 3. Yroj MEXay ABYMS BEKTOPAMH X U Y OIPEICIIAIOT KaK
(x,¥)
x]1yl

COS @ =



Hanmomuaum

1) /IBa BeKTOpa X U y napaJjijieibHbl (X || y), ec/ii  OHYU IMHEWHO
3aBUCHUMBI: X = Ay.

2) /lBa BeKTOpa X Uy OPTOTrOHAJIbHEIL, €CJIM  YTOJI MeXAY HUMHU
paBeH %, T.e. (X,y) = 0. OpTOroHaJLHOCTb BEKTOPOB
0003HAYaKT Kak X LY.
Teopema 2. Eciv iBa BEeKTOpa X U Y OPTOTOHAJILHEL, TO
ly +x|% = |yl* + [x/|%.
JlefiCTBUTEJIbLHO, TOCKOJIBLKY /11 OpT. BeKTOpoB (y,X) = 0
y+xI?=(F+xy+x) =@y +2(yx +xx =|yl*+[x|%

Teopema 2'. (CinenctBue U3 TeopeMbl 2). [l monapHo
OPTOroHaJIbHbIX BEKTOPOB X,V, ...,Z € R" BepHO

IX+y+--+2z|%=[x]%+ |y|® + - + |2]|%
xy)
x|yl —

3aMeTKa. U3 —1< cos¢p = < 1, cieayetr HepaBeHCTBO
Komu-byHAKOBCKOrO:

x,y)% < IxI%- |yl = x,x) - (y,y).



Hanmomuaum

X,
Bornipoc? [Toyemy —1 < I(XI'}IIS)'I < 1?7 Jlokaxxem HepaBeHCTBO Koluu-

ByHAKOBCKOTO.
[lycTh k — BelecTBeHHOE 4YuCa0. Toraa
(x— ky,x — ky) = 0,
k*(y,y) — 2k(x,y) + (x,x) > 0. (1)
JIMCKpPUMMWHAHT KBaJip. ypaBHEHUS
k*(y,y) — 2k(x,y) + (x,x) = 0

COTJIaCHO HepaBeHCTBY (1) He MOXKET ObITh MOJIOXKUTEJNbHBIM (T.€.
3HadeHue f(k) (seBou 4yacTu 1o k ) Bcerzia 60Jblile UJIW PaBHO HYJIIO):

xy)? - xx)(¥,y) <0=-1< ff{ﬁl <1

JlemMma. |x +y| < |x]| + |yl.
JlokazaTenbCcTBO. X+ y|? =X +y,x+y) = (xx)+ (y,y) + 2(x,y).
CorstacHo HepaB. Komu 2(Xx,y) < 2|(x,y)| < 2|x||y| monyuum

Ix +yl% < [x|2 + 2|x]lyl + |y|? = (x| + [yD? = Ix+ yl| < |x] + |yl.



CxaJjisipHoe npousBeAeHne U OPTOrOHAJIbLHBIN 0a3uc

* B eBKIUJ0BOM NPOCTPAHCTBE PACCTOSIHUE MEKAY BEKTOpaMu X,y € R

ONPEACIAIOT Kak d = |x — y|.

Onpenenenne 2. [OBOpST, 4YTO n BEKTOPOB €4,€5,...,€, HU ONUH U3
KOTOPBIX HE PaBEH HYIIO, 00Pa3yOT OPTOTOHAJILHBIN 0a3UC B #—MEPHOM
€BKJIMJIOBOM IIPOCTPAHCTBE R, €CId OHHM IIONMAPHO OPTOrOHAJIBHBI.
Bekropsl e4, €5, ..., e, 00pa3yroT OPTOHOPMHPOBAHHBIN 0a3uC, €CIIU OHU
IIOMIaPHO OPTOrOHAIBHBI YU UMEKOT KXKIbIU JUIUHY |, T.€.

(1 mpui =k,
(i = {O npu i # k.



IIpouecc oproroHaJu3amuu

Jlemma 1. Jlist 1r000r0 #-MEPHOr0 MPOCTPAHCTBA CYILIECTBYET
OpPTOrOHAJIbHBINA 0a3ucC.

JlokazaTenbcTBO. JloKaKeM KOHCTPYKTHUBHO, IOCTPOMB OPTOTOHAJIbHBIM
0azuc. /y1st aTOro PUKCHpyeM IPOU3BOJIBHYIO JAHHYKD CHUCTEMY
JIMHEWMHO HE3aBUCHUMBIX BEKTOPOB

fi f25 o5 fuo

M3 HEro moCcTpouM MOIMAPHO OPTOTOHAIBLHBIE BEKTOPHI
o o Cog

[Tonoxxum e; = f;. Bekrop e, uiiem B Buje e, = f, + aeq. Uucno a
(er el)

(elr el)

[Ipearnonoxum, 4To IMONapHO OPTOrOHAIBHBIE BEKTOPBI €1, €5, ..., €j—_1
V)K€ MOCTPOEHBI. Toraa HaxXoAuM BEKTOP

e — fk i /1131+ i Ak_]_ek_l.
Yucna A4, A5, ..., A1 HAXOIUM U3 YCIOBUS OPTOTOHAIIBHOCTH BEKTOPA €
K BEKTOPaM €1, €5, .., €—1:

noadepeM Tak, 4ToOkl (e,,e1) = 0,T.¢. a = —

(fk€k-1)
(ek—1, €k—1) (79

A =— (fk-e1) 1o (fk-€2)

AR e
(e1.€1)’ (e2, €2)’ F ]



IIpouecc oproronaauzanuu I'pama-llImuara (XopH, [’KOHCOH)

BCGI‘JJ;& N3 JaHHOI'O JIMHEHMHO HE3aBUCHUMBIX BCKTOPOB

fi 125 s fn

MOXHO TTIOCTPOUTH TTONAPHO OPTOHOPMUPOBAHHBIE BEKTOPBI

el, ez, 1en ) en.
[Tonoxkum y, = fyue; = % Jlasee BBIYUCIISIEM BEKTOP
1
o )
v, = [, — (f,, e1) e 1 OIOXKUM e, = Pk

IIpearonoxum, 4T0 BEKTOPHI €1, €5, ..., €—1 YK€ NOCTPOEHHI. Torna
HaXOJUM BEKTOP

yer=— ' — (e e, taffley - Yerebnt: = (feeies.
Jlanee, onpenensem e, = %

k
IIpouecc nmpoaomkaeM A0 TEX MOp, IIOKa HE IMOTYIUM HCKOMYHO

OPTOHOPMHUPOBAHHYIO CHUCTEMY.

\
~ N



IIpumep oproronanuzanuu I'pama-llImuara (XopH, J[5KOHCOH)

Topema 1. s 100010 7-MEpHOro MPOCTPAHCTBA CYILIECTBYET
OPTOHOPMHUPOBAHHBIM Oa3uC.

Jloka3aTenbCTBO ClleayeT U3 JeMMBbI 1. JJocTaTouHO HOPMHUPOBATH MOITYYCHHBIE B
JeMMe | BEKTOPHL.

IIpumep. f; =(—2,1,0); £, =(=2,0, 1); 5 =(-1,-2,2).
Jlns manHOrO HAaOOpa BEKTOPOB MOCTPOUTH OPTOHOPMHUPOBAHHBIN 0a3HUC, €CIIM OHU
JIMH. HE3aBUCHUMBI.

HpOBCpHM, ABJKOTCA JIK 3TH BCKTOPHI JIMH. HC3aBUCHUMBIMU:

2, =]
1 0 —-2|=-1+4+4—4=—1,T.e. BEKTOPHI JIUH. HE3ABUCUMBI.
0 il 2
f: 1
(k> \/_1§ 3 E(z_z: 1,0); y, = f, — (f2,e1)e; = (—0.4, —0.8, 1);
Y2
N = —-1,—-2,2.5);
i 1yl 3\/5( ) f
y3 = f3 — (fz,ex)e; — (f3,e1)e; = —5(1;2;2);
Y3 !
e =——=—-—(1,2,2).
STt o)



OpTOroHAJIBHOCTD MOANPOCTPAHCTBY

@npeaenenue 3. I[lyctb R’ - moanpoCcTpaHCTBO 3BKJIXA0BA
npocTpaHcTBa. [0BOpAT, 4TO BEKTOp h € R opTOroHaJieH
MOAIPOCTPAHCTBY R’, eC/i OH OPTOTrOHAJIeH JJIOOOMY BEKTOPY
xu3s R’'.



PaccTosiHMe OT BEKTOPA 710 JMHEeiHOH 000/109KH (MOANPOCTPAHCTBA)

(@upenenenue 3. [lyctb R - IOANIPOCTPAHCTBO €BKJIWA0BA IPOCTPAaHCTBA R.
['oBOpSAT, UyTO BEKTOp h € R, OpTOrOHAaJIeH MOANPOCTPAHCTBY R4, €CJIU OH
OpPTOTOHAJIEH JIIDOOMY BEKTOPY X U3 R .

YrBepxxaenue 1. JInsg TOro, 4To6bl BEKTOP h OblJI OPTOTOHAJIEH M-
MEpPHOMY IOAIIPOCTPaHCTBY R’, JOCTATOYHO, YTOGBI OH ObIJI OPTOTOHAJIEH M
JIMHEWMHO He3aBUCUMBIM BeKTopaM U3 R'.

Hcnonb3yda YTBepxaeHue 1 pelium ciaeayruyo 3aja4y.
[IlycTtb Ry - m- MepHbIX NOAIIPOCTPAHCTBO N-MEPHOT0 NPOCTPaHCTBA R.
PaccmoTpuM BeKTOD f, He MpUHAAJIeXalUN Ry .

[locTaBUM 3a1a4y: HAUTU BEKTODP fy U3 Ry, TAKOW YTOOBI BEKTOP

h = f — f, 6bLJI OpTOroHaJieH R;.

BekTop f, 13 R; Ha3bIBaeTCs OPTOrOHAJbHOM NPOEKIer BeKkTopa f Ha
A

MO IPOCTPAHCTBO Rj;. Ik h

fo




PaccTosiHre OT BeKTOpa 0 NOANPOCTPAHCTBA

IdycTh (eq, €5, ..., €,,) — 6Aa3UC IpOCTpPAaHCTBA R;.

A Tenepb nokakeM, Kak /i BeKTopa GaKTUYE€CKU BBIYUCJIUTb OPTOTOHAJIbHYIO
NPOEeKUHMIO f, U paccTosiHUE |h| OT BeKTOpa f A0 NOANPOCTPAaHCTBA R;.

ByneM uckaTb BEKTOP B BUJie
fo=cie1 +czex+ -+ cpey (2),
rae KoapPULMEeHTHI ¢; HAaUJEeM U3 YCI0BUS OPTOTOHAJILHOCTHU [ — f,.

J1J1s1 TOro, YTO6bI 3Ta OPTOTOHAJILHOCTh UMeJIa MECTO, J0KHbI BBIMOJTHSTHCS M
paBeHcTB (f — fy,€;) =0, (i=1,...,m).

(2) nepenuieM:

Ciefsisc, eo+ - Hepe., = =i (3).
Beipaxkenue (3) «mo oyepeau» yMmHOkuBHae; (i = 1,...,k) uBcuny (h,e;) =0
[0JIyYMM K ypaBHEHHUU:

c1(e1,e1) + cy(ez,e1) + -+ (e, e1) = (f,e1)
c,(e;,e5) + cr(ep,e5) + -+ (e, e0) = (f, e2)

# Wews

(4)
C1 (61, em) e (62» em) 3 Cm(em) em) == (f' em)} « (T




PaJlaya peuiaeTcs MNpocTo, ecyau (eq, €, ..., €;,) — OPTOrOHAJIbHBIN

oa3uc. Torga

Jlnst mpor3BoOJIbHOTO 6a3uca (4) COCTOMT U3 M YPpaBHEHUM U

oIpeaceJIuTe/ib €€ MaTPHULbI

(el’ el) (82, el)
(81: 62) (€, 62)

®

Chi— (f' ei)-
co (Ems €)
» (eﬂi’ e2)
. (e;m,. e,;)

(€1, €,) (€ e,)

L ]

- MaTpulbl 'pama, He paBeH HyJIt0. B TakoM ciyyae (4) Tak>xe UMeeT
e/IMHCTBEeHHOe pelieHue (cq,Cy, ..., Cy) U fo MBI OJHO3HAYHO

HaxoAUM 1o popmyuie (2).

Kak «110604YHbIN» pe3y/ibTaT Mbl TaKXe OllpeiessieM BEKTOP

h=f-fo

U paccTossHue |h| oT f 1o R;.



Paccrosinue or BCKTOPpa 10 MoANpoCTpancrsa

RaccMoTpuM, MpUMepbI BBIYKMCIEHUS PACCTOSTHUS OT HEKOTOPOTO
BEKTOpa /10 NOANPOCTPAHCTBA.

[Ipumep 1.

HaiTu paccTosiHue MeX /1y BEKTOPOM f U MOANPOCTPAHCTBOM

Span(ylf 3’2: y3): f - (14; _31 _61 _7)1 _')’1 7 (_3; O; 7; 6);
YZ — (11 4) 3) 2)) )’3 o (2; 2, _2, _2).

CnepBa onpejeisieM pa3MepHocTb Span(yy, Vs, V3):

-3 0 7 6 =34 "0, fr 56 -3 0 .7 6
(1 e 25-% 2 >~< 0312506 12)~< ge=12..16 12).
2 2 -2 -2 D33~ A 483 0&’%0 0~0

WTak, paamepHocTb Span(yy,V,,V3) paBHa 2.

18



Paccrosinue ot BCKTOpPa 10 IMOAIPOCTPaAHCTBA

dyctb f=h+f,, the h  BeKTOp, OpPTOTrOHAJ/IbHbIM 000JIOYKE
Span(yq, V2, V3). A BekTOp f, - MpoekiusAs BekTopa f Ha

Span(y1, y2, y3).
[TockosibKy pa3MepHocTb Span(yy, Vs, V3) paBHa 2, HaX0AUM fymio (2):
foi=f @ e —Ciy1 T 22
Jlasiee npuMeHsieM cuctemy (4):
c1 O y1) + 2(va,y1) = (. yl)} _, 94c1 +30c; = —126}
c1(y1y2) + ¢2(¥2,¥2) = (f, ¥2) 30c; +30c; = =30 )
Haxogum: c; = —1.5; ¢, = 0.5;
fo=-15(-3,0,7,6) + 0.5(1,4,3,2) = (5,2,-9,-8);
h=f—f,=(9-5,3,1). 3Ha4uT, pacCTOTHHE MEX/Y BEKTOPOM [ H
MO IPOCTPAHCTBOM paBHO V81 + 25+ 9 + 1 = 1/126.
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Fciu »xe 6a3Mc IpOM3BOJIEH, TO KO3DPUIMEHTHI ONPEIEATCI KaK
peuieHUe cucteMbl (4).

[Ipumep 2. Cnoco6 HaMMEeHbIIUX KBa/IpaTOB.

[lycTh BesiMduMHA Y €CTh IMHEWHAsA QYHKIWSA BEJIUYUH X1, ..., Xy !
Y =C1X1t o+ CXmy

rJe C; - IOCTOSIHHbIE, HEU3BECTHbIE HaM KO3QPHUIIMEeHTHI (HaIJIN

3KCIepuMeHTaIbHO). KoadPpUIMEeHTbI MOXXHO ObIJI0 ObI HAUTH U3

CUCTEeMBbI
X11€1 1 X01Co T ¢ e « T Xp1Con = Yy,

X12C1 T X09C0 1 o o ¢ T X5Crn = Yo

X1:€1 +x2n02 = e P Xl = Yn-
r/ie YUCJI0 YpaBHEHUM n 60JIbIlle YKUCJIAa HEU3BECTHBIX M.

CucTeMa MOXKET ObITh HeCOBMECTHOﬁ, IIOCKOJIBKY BEJINYNHBI CBA3dHbI C
IIOTPEIIHOCTBIO.

HaxoauTcsa npubinKeHHOe pellleHrhe, MUHUMU3HUPYIOIlee BbIpaXXKeHHe

k§ (xlkcl +x2kca + ... +xmkcm_yk)2' (1)



ITOT METOA HA3bIBACTCHA METOAOM HANMCHBLIIINUX

KBaJpaToB
JAN151 3TOr0 Npe/inojaraeTcsl, YTO BeKTOPbI-HAOJII01eHUS

€1 (x11, ...,xln),
€y — (X21, ...,x2n),

JIMHEMHO He3aBUCUMBIE.

B aToM, ciiydyae BoipakeHHe (1) MOXKHO pacCMOTpPETh KaK KBazpaT
paccTosiHUsS BeKTopa fy = c1e1 + cxe5 + ++ + ¢, €y, OT BEKTOpA f.
Torpa vcxogHasd cucTeMa 3aMeHSeTCA CUCTEMOU HOPMaJlbHbIX
ypaBHEHUU

(el’ el) cl + (62’ l) c2 + _I_ (em’ el) c - (f el) 1
(el’ e2) Cl + (e2’ e2) c2 + + (em’ e2) c - (f e2)’ ?

(el, em)cl+(ez, m)cz+ +(em, e )c *(f em). J

JlaHHBIM METO/l Ha3bIBaeTCd METOJ0M HaAUMEHBbIIINX KB4 PpA4dTOB.



IIpuMep MeTOAa HAMMEHBIINX KBAIPATOB
[dpumep 3. /laHa cucTemMa n ypaBHEHUUN OJJHUM HEU3BECTHBIM:

(X1C =Y1
X2C = Y2
< ------
\XnC = Yn.
NyCibe) = (X5 X)), S 1, v, Vi )i
e hEX,9)
Torpa ¢ = i
Eciau 90==3,
3c=4,
4¢=>5.

TO IpearnoJiaraem, 4yto e; = (2,3,4), f =(3,4,5). Toraa
" 2%3+3*%4:14%5"" 38

A B2 3204 42 MW o




CkaJjisipHoe Npou3BeaeHue

Yr1BepxkaeHue 1. B HopMupoBaHHOM OpPTOTOHAILHOM 0a3uCe CKAISIPHOE
MIPOU3BEIICHUE IBYX BEKTOPOB PABHOE CYMME IPOU3BEICHUN UX
COOTBETCTBYIOILIUX KOOPJAUHAT.

YVnpaxunenusn 1. INokasatb, 4T0 B npoH3BoJibHOM OGasuce [y,
fss ---, [n CRaNsipHOE npouspefeHue 3ajaercss GopMyJon

n
& 9= D, G
i F=1

rge a;p=0api, @ &1, E25 ++. 8 M My, N2y <--, Tp— KOODJAHHATH BeK-
TOPOB X U CCOTBETCTBEHHO 4.

2. TlokasaTs, yTo eca¥ B HeKoTOpoMm Gasuce fy, foy ..., [, CKanfip-
HOe MPOH3BEJIEHHE 3202eTCs (POPMYJICH

x, H=C M +EM2+--- +Ens

rre &, &, ..., &, H My, Moy ---, WMp— KOOPAMHATH BEKTOPOB X H Y,
TO 5T0T Ga3uc SBJSETCS OPTOrOHAJBbHBIM H HOPMHPOBAHHLIM.



Ipumep

[lpymep 4. IlycTe B pesysibTaTe SKCIIEpUMEHTA I10JIy4eHa Cle/lylolias QyHKIHs OT

JABYX HEWU3BECTHBIX C; U C.
Y = X1C1 + X,C5.

Ho, X1 U X, oNIpeaeJIAr0TCA OKCIIEPUMEHTAJIBHO U ITOCJIE TPEX I/ISMEPEHI/Iﬁ BMECTO

X1 U X, IIOJIYH4a€M [1BA BEKTOPA U CUCTEMY

2C1 = o — 1,
3¢y + 2¢, = 4,
1 = 2C2 =i

3aMeTUM, 4yTo cucteMa 1 HecoBMecTHas. T.e. He UMeeT pelIeH .

X11 2 X21 1
X1 = l%z] = l3‘, Xy = [xzz] =|21.
X13 1 X23 2
X11 /A X21 |
[Tonoxum: 1 = [x12] = |:3], e, = [xzzl = [2] !
X13 1 X23 2

Torma cucremy (1) MOKHO IlepenucaTh Kak

c1€1 + Cre, = V.
MbI 10/2KHBI HAUTH TaKUue C1 U Cp, YTO CJieAyIollee BbIpaKeHUue JOCTUIJIA
MUHUMAJIBHOI'O 3HAYEeHU4d:

(2¢c;+ ¢, —1)? + B¢y + 2¢, —4)2 + (¢ + 2¢, — 1)2.
HMHaue roBopd, HalTH IpUGIMKEHHOe peleHue cucteMbl (1).

(1)

(2)



Ipumep
(eka/sIIpHO YMHOXKUM (2) criepBa Ha e, a IOTOM Ha e:
(e1,e1)c1 + (ez.e1)c = (y,€41) % {14c1 + 10c, = 16 (3)
(e5,e1)cy + (ep.€5)c, = (v, e5) 10c; + 9c¢, = 13.

PeiiuB INIOCJIEAHKO0 CUCTEMY, TIOJIYIUM
7 11

e S =
W37 3
Eme OAHH IToAXOoA AJIA peLI_IeHI/IH TOrI'o Bonpoca.

C1:

Ecsau cuctemy (1) npeacTaBUM B MaTPUYHOU pOpMeE, TO MbI OJTYUUM:

;-

Torpa cuctemy (3) Takke MO>KHO MPeACTAaBUTh B CAeAyI0ler MaTPUYHOU
dbopme
2 2P0 2 31
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JlomamHsisg padora
inner product - ckaiasipHOE MPOU3BEACHHE

I. Check whether the function defined by equation (7.1) is an inner product for the
matrices:

117 .. [o1
@ 13} ®[)

2. Consider any two vectors

in R". Check whether any of the following functions is an inner-product:

@ xy) =Y lElIml ®) (xy) =X &0k

3. Consider the basis given by the vectors

£, = (0,0,....0.1).

Is this basis orthogonal? If not, construct an orthogonal basis using Gram-
Schmidt process. For this basis, find the associated orthonormal basis.



JlomamHsisg padora

6. Check whether the following vectors are orthogonal and complete them up to a
basis for R*.

(a) fi=(1.-2.2,—3)and f; = (2,-3.2.4).
(b) fi=(1.1.1,2)and f; = (1,2, 3,-3).

7. Consider the Euclidean space R*. Find the angles between the line & = & =
£3 = £ and the vectors e¢) = (1.0.0,0),e; = (0.1,0.0). e3 = (0,0, 1,0) and
es = (0.0,0,1).

1. Find the distance between the vector x = (4, —1,—3.4) and a linear subspace
defined by the vectors

ey = ([ L)
ex = (1.2,2,-1),
e; = (1.0.0,3).

15. The market price (p) of some good in several dates are given in the following
table:

Date 12 January 14 Janvary 15 January 20 January
p $13.2 $10.2 $9.8 $12.9

Using the least square approximation p(x) = a + bx for the function p of
the day x of the year, give your prognosis for the price p in January 27.
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